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Amtliche Nachrichten

Bekanntmachung
11. Sitzung des Gemeinderates

Sitzungsort: Rathaus Kolitzheim,
Rathausstr. 1

Nr. 11

Datum: Dienstag, den 13.06.2023 Uhrzeit: 19:30 Uhr

Tagesordnung
lfd. 
Nr.

Gegenstand:

öffentlicher Teil
1. Bauanträge
1.1. Errichtung eines Carports mit Geräteraum und Terrassen-

überdachung in Stammheim, Am Finkenflug 9
1.2. Nutzungsänderung von Lagerräumen zur Natur-

heilkundepraxis in Stammheim, Sommerleite 7
1.3. Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage in 

Lindach, Am Kreuzpfad 11
1.4. Werbeanlage auf dem Grundstück Maintalstraße 12 in 

Stammheim
1.5. Isolierte Befreiung zur Errichtung von Carports mit Solar-

anlage in Gernach, Friedhofstr. 7
2. Wünsche und Anregungen

anschließend
nicht öffentlicher Teil
Kolitzheim, den 05.06.2023
Herbert, 1. Bürgermeister

Aus der öffentlichen Sitzung 
des Gemeinderates
vom 23.05.2023
Grünanlagenpflege in der Gemeinde
Im Vorfeld zum Tagesordnungspunkt wurde bereits in 
mehreren Sitzungen des Gemeinderates über die Grün-
anlagenpflege in der Gemeinde diskutiert, bis schließlich in 
der Sitzung am 14.03.2023 (Protokoll lfd. Nr. 43.2) die Ver-
gabe an den Maschinenring Gerolzhofen beschlossen wurde. 
Der Maschinenring hat einen Dienstleister mit den Mäh-
arbeiten beauftragt. Mit den Mäharbeiten konnte zunächst 
wegen andauerndem Niederschlag nicht begonnen werden. 

Anschließend kam man in Mähverzug, da dann durch die 
folgenden kurzen Schönwetterperioden eine starke Vegetation 
der Natur einsetzte. Die Vertreter des Maschinenrings wurden 
zur heutigen Sitzung eingeladen, wollten jedoch nicht teil-
nehmen. Anstatt dessen haben sie ihre Position in einem 
Schreiben erläutert, welches dem Gemeinderat vor der 
heutigen Sitzung zugesandt wurde. Derzeit werden die Mäh-
arbeiten von zwei Trupps des angestellten Dienstleisters beim 
Maschinenring durchgeführt. Ein zweiter Dienstleister kümmert 
sich um die Mäharbeiten in den Gemeindeteilen Unter- und 
Oberspiesheim und teilweise auch in Gernach.
Vorrangig mussten zunächst die Spielplätze, in den Kinder-
gärten und die Friedhöfe gemäht werden. Der gemeindliche 
Bauhof hat ebenfalls unterstützt und Mäharbeiten in den Fried-
höfen übernommen. Hierzu erteilt der Vorsitzende Herrn Bau-
hofleiter Nicolas Höfer das Wort, der mitteilt, dass der Bau-
hof bei den Grünmaßnahmen eingreifen musste. Herr Höfer 
erläutert kurz die gemachten Tätigkeiten. Bis Ende dieser 
Woche sollten alle Grünflächen zumindest einmal gemäht sein.
Aus dem Gremium wird mitgeteilt, dass durch das Volks-
begehren „Rettet die Bienen“ die Mäharbeiten erst zu einem 
späteren Zeitpunkt durchgeführt werden dürfen als bisher. Die 
Grünflächen müssen länger stehen bleiben.
Der Vorsitzende teilt mit, dass in der Vergangenheit gemeind-
liche Grünflächen vor den Wohnhäusern oft von den Eigen-
tümern gepflegt wurden. Dies ist zum großen Teil weggefallen; 
auch aus dem Grund, da die Personen Gerätschaften und ent-
sprechende Ausstattung von der Gemeinde erhalten wollten. 
Dies kann aber nicht zur Verfügung gestellt werden.
Mehrere Gemeinderäte sind der Meinung, dass die Mit-
hilfe durch den gemeindlichen Bauhof bei Zahlungen an den 
Maschinenring zu berücksichtigen ist und entsprechend in 
Abzug gebracht werden soll.
In diesem Zusammenhang wird aus dem Gremium mitgeteilt, 
dass mehrere Gräber im Friedhof Stammheim aufgegeben und 
abgeräumt wurden; das Unkraut wächst weiter und müsste 
auch entfernt werden. Hierzu teilt Herr Höfer mit, dass er 
eine Mitteilung von der Verwaltung erhält welche Gräber zu 
welchem Zeitpunkt aufgelöst werden; „abgeräumt bedeutet 
nicht unbedingt aufgelöst.“
Da keine weiteren Fragen mehr im Gremium sind, bedankt sich 
der Vorsitzende bei Herrn Höfer für seine gemachten Aus-
führungen und Beantwortung von Fragen und verabschiedet ihn.

Sachstandsbericht zum Neubau der Grundschule
Zum Sachstandsbericht zum Neubau der Grundschule teilt der 
Vorsitzende zunächst im Rückblick mit, dass nach der Grund-
lagenermittlung (Leistungsphase 1) durch das Architektur-
büro Paptistella im Januar 2023 bis zum Bürgerentscheid am 
26.03.2023 mit der Leistungsphase 2 nicht begonnen werden 
konnte. Parallel konnten aber die VgV Verfahren durch das 
Büro Ulbrich fortgesetzt werden. Die Vergabe für die Elektro-
Planung erfolgte am 30.03.2023, die für die Tragwerksplanung 
am 08.05.2023. Für die Ausschreibung Heizung,
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Die Anpassung und Fortschreibung des Terminplans kann 
erst nach den erneuten Ausschreibungen und Vergaben für 
Heizung, Lüftung und für Sanitär und nach der Vergabe für 
den Abbruch erfolgen; dies wird voraussichtlich im September 
/ Oktober 2023 sein. Dann soll ein Grundkonzept mit Kosten-
schätzung erstellt werden.
Auf Anfrage aus dem Gremium teilt der Vorsitzende mit, dass 
die Abbrucharbeiten nicht europaweit ausgeschrieben werden 
müssen.
Auf eine weitere Anfrage zu den bisher genannten Kosten 15 
Millionen € + x, teilt der Vorsitzende mit, dass diese Kosten aus 
den Ausschreibungsergebnissen der Gemeinde Schonungen 
für die 3zügige Grundschule genommen wurden.
Auf Anfrage durch den Vorsitzenden sind im Gremium keine 
weiteren Fragen und Mitteilungen.

Lüftung, Sanitär gingen keine Angebote ein. Eine neue Aus-
schreibung hierzu, mit der Aufteilung in zwei Lose erfolgt ca. 
Mitte Juni.
Für die erforderlichen Abbrucharbeiten wurde keine Förderung 
der Regierung von Unterfranken in Aussicht gestellt.
Die gesamten Bestandsunterlagen wurden mit Festlegung 
des künftigen Schulstandortes an das Architekturbüro weiter-
gegeben. Bzgl. des bekannten Bodendenkmals muss das Amt 
für Denkmalpflege gehört werden.
Für die Vorplanungen zur Leistungsphase 2 ist in der 24. KW 
ein Besprechungstermin aller Beteiligten geplant, der jedoch 
nochmals verschoben werden muss.
Die Ausschreibungsunterlagen „Planung und Begleitung des 
Rückbaus und die Entsorgung“ wurden an die Ingenieurbüros 
versendet; die Submission hierzu erfolgt am 30.05.2023.

Notrufe und Bereitschaftsdienste
Ärztlicher Bereitschaftsdienst
Sofern Ihr behandelnder Arzt bzw. Hausarzt nicht erreichbar 
ist, können Sie in dringenden Erkrankungsfällen einen Arzt des 
ärztlichen Bereitschaftsdienstes über Tel. 116 117 erreichen.

Notrufe
Polizei  ...............................................................................  110
Feuerwehr und Rettungsdienst  ........................................  112

Zahnärztlicher Notdienst
Aktuell unter www.notdienst-zahn.de.

Apotheken-Notdienst
Apothekennotdienst-Hotline der deutschen Apotheker  
kostenlos aus dem deutschen Festnetz 0800 00 22833 vom 
Handy (max. 69 Cent/Min.) 22833.

Im Internet aktuell unter  
www.apotheken.de oder www.aponet.de.

Serviceblock

Information bezüglich Glasfaserausbau im Ortsteil Zeilitzheim
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An die Bürgerinnen und Bürger des Ortsteils 
Zeilitzheim
Die ÜZ Mainfranken eG beabsichtigt, im Sommer 2023 im Zuge 
des geförderten Breitbandausbaus in Zusammenarbeit mit 
der Telekom sukzessive ein Glasfasernetz aufzubauen (Licht-
wellenleiter/ LWL). Der geförderte Bereich für die Gemeinde 
Kolitzheim betrifft zunächst den Ortsteil Zeilitzheim.
Die Kabeltrassen liegen in den Bereichen Am Hohlgraben 
- Binsenflecken - Fliederstraße – Brünnstadter Straße – Graf-
Schönborn-Straße - Krautheimer Str. - Eulenberg - Brücken-
straße – Gänsewasen - Am Steg - Marktplatz – Dorfmühlweg 
– Paul-Josef-Weg - Zum Aussiedler Herbert- Herlheimer Str. 
- Untere Dorfstraße - Dr.-Valentin-Müller-Str. - Zum Aussiedler 
Lutz Konrad Lohmühle 1 (siehe Planskizze).
Das von der ÜZ beauftragte Bauunternehmen Detsch aus 
Gerolzhofen übernimmt die Tiefbau- und Verlegearbeiten sowie 
die Koordinierung der zu erstellenden LWL-Hausanschlüsse.
Die Mikrorohre (engl. Speedpipe) sollen möglichst auf 
kürzestem Weg bis in die Gebäude, in die Nähe der Telekom-
Anschlussdose (APL) verlegt werden.
Die Eigentümer der geförderten Hausanschlüsse werden im 
Vorfeld durch die ÜZ Mainfranken schriftlich informiert, die 
Trasse wird somit jeweils vor Ort festgelegt und terminiert.
Die Bauzeit beginnt voraussichtlich im Juni 2023, Ansprech-
partner in der ÜZ ist Herr Patrick Zündorf, Tel 09382-604-428.
Die ausführende Tiefbaufirma Detsch ist telefonisch unter 
09382-8249 zu erreichen. Einschränkungen, die während 
der Baumaßnahmen entstehen, bitten wir bereits jetzt zu ent-
schuldigen und bitten um Verständnis.
Ob sich ihre Adresse im Ausbaugebiet befindet, können Sie 
unter folgender Internetseite prüfen.
https://www.uez.de/glasfaser/glasfaserausbau-kolitzheim

Fundbüro
Im Gemeindeteil Zeilitzheim wurde ein Schlüssel gefunden.
Der Eigentümer möchte sich bitte bei der Gemeinde Kolitzheim 
Tel. 09385 / 9710 0 melden.

Fundbüro
Im Gemeindeteil Gernach, am Feldweg Richtung Kolitzheim 
wurde ein Rucksack mit Inhalt gefunden
Der Eigentümer möchte sich bitte bei der Gemeinde Kolitzheim 
Tel. 09385 / 9710 0 melden.

Andere Stellen und Behörden

Nächste Bürgersprechstunde 
des Landrates am 27. Juni
Bürgerinnen und Bürger können sich ab sofort bis zum 19. 
Juni für den Termin anmelden
Die nächste Bürgersprechstunde von Landrat Florian Töpper 
findet am Dienstag, 27. Juni 2023, von 9 bis 11 Uhr in seinem 
Dienstzimmer im 3. Stock im Landratsamt Schweinfurt, 
Schrammstraße 1, 97421 Schweinfurt, statt.
Um den Ablauf der Sprechstunde besser koordinieren zu 
können, ist eine Anmeldung bis spätestens 19. Juni 2023 
erforderlich. Dabei sollte das zu besprechende Thema kurz 
angegeben werden. Die Anmeldung ist möglich über das Vor-
zimmer des Landrats unter der Telefonnummer 09721/55-601 
oder ab sofort auch online unter https://landkreis-schweinfurt.
de/termin-buergersprechstunde.
Die darauffolgende Bürgersprechstunde findet voraussichtlich 
am Dienstag, 25. Juli 2023, von 14 bis 16 Uhr statt.
Weitere Informationen zur Bürgersprechstunde finden 
Bürgerinnen und Bürger unter www.landkreis-schweinfurt.de/
buergersprechstunde

„Talent Monument“: Denkmaleigentümer 
gesucht – jetzt mitmachen
Eigentümer von Denkmalen können sich 
jetzt für den Prospekt zum Tag des offenen 
Denkmals® 2023 anmelden
Der Tag des offenen Denkmals® am 10.09.2023 macht mit 
dem diesjährigen Motto „Talent Monument“ die Bühne frei für 
alle Denkmal-Talente. Die Scheinwerfer richten sich auf die ein-
zigartigen Merkmale, die Denkmale auszeichnen. Dabei steht 
die Frage im Fokus: Was genau macht ein Denkmal zu einem 
Denkmal? Das berühmte Schloss, eine unscheinbare Kapelle 
auf dem Land, der große Betonbau der Nachkriegszeit oder 
das kleine Bürgerhaus von nebenan – jedes dieser Denkmale 
bringt Talente und Qualitäten mit – selbst, wenn diese nicht 
auf den ersten Blick erkennbar sind.
Seit 30 Jahren ist der Tag des offenen Denkmals® als Schau-
fenster der Denkmalpflege nun schon die „Bühne“ für alle 
Denkmal-Talente. Bau- und Bodendenkmale, Garten- und 
Landschaftsdenkmale, bewegliche Denkmale, oder auch 
traditionelle handwerkliche Techniken und immaterielles Erbe 
können am zweiten Sonntag im September ihre Besonder-
heiten einem breiten Publikum präsentieren.
Alle engagierten Denkmaleigentümerinnen und -eigentümer 
sind deshalb wieder angesprochen, sich am Tag des offenen 
Denkmals®als Veranstalter zu beteiligen. Interessant sind vor 
allem diejenigen Objekte, die für die Allgemeinheit ansonsten 
nur kaum oder gar nicht geöffnet sind.
Um allen interessierten Bürgerinnen und Bürgern einen 
Überblick über die vielen Veranstaltungen und über die 
zur Besichtigung frei gegebenen Denkmale im Landkreis 
Schweinfurt zu bieten, gibt der Landkreis Schweinfurt auch 
heuer wieder eine Broschüre heraus. Darin werden alle recht-
zeitig angemeldeten Veranstaltungen gemeindlicher, kirchlicher 
und privater Denkmaleigentümer im Landkreis aufgelistet.
Alle Veranstalter, die in dieser Broschüre enthalten sein wollen, 
werden gebeten, dem Landratsamt Schweinfurt

bis spätestens Donnerstag, den 15. Juni 2023,
per Online-Meldebogen oder Meldeformular

ihre am Tag des offenen Denkmals®geplanten Aktionen mit-
zuteilen. Bei fristgerechtem Eingang können die Informationen 
an die Deutsche Stiftung Denkmalschutz weitergeleitet werden. 
Damit ist gewährleistet, dass alle geplanten Veranstaltungen im 
Landkreis-Prospekt sowie in den Publikationen und auf der 
Homepage der Deutschen Stiftung Denkmalschutz erscheinen.
Die Online-Anmeldung sowie das Meldeformular finden Sie 
auf der Internetseite des Landkreises unter www.landkreis-
schweinfurt.de/denkmal.
Das Meldeformular kann auch im Landratsamt bestellt werden 
(per E-Mail an klaus.nitzschner@lrasw.de oder unter Telefon 
09721/55-560).
Weitere Informationen zum Denkmalschutztag gibt es auf der 
Internetseite der Deutschen Stiftung Denkmalschutz unter 
www.tag-des-offenen-denkmals.de.

Freiwilliges Soziales Jahr und 
Bundesfreiwilligendienst – das dicke 
Plus im Lebenslauf!
Soziales Engagement beim Bayerischen Roten Kreuz – Dein 
Pluspunkt im Lebenslauf. Sammle bei uns erste Berufs-
erfahrung, gewinne Einblicke in soziale Felder und beeindrucke 
Deine späteren Arbeitgeber mit einem abgeleisteten Frei-
willigendienst. Gleichzeitig kannst Du mit einem Freiwilligen-
dienst die Wartezeit auf einen Studien- oder Ausbildungsplatz 
sinnvoll überbrücken.

Einsatzmöglichkeiten sind:
- BRK Kreisverband Schweinfurt und Kreisverband Kitzingen 

z.B. Fahrdienst, Rettungswache, Soziale Dienste, Aus-
bildung und Kindergarten und Krippe in Kitzingen, 
Ambulante Pflege
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Kirchliche Nachrichten

Pfarreiengemeinschaft Marienhain
Pfarrei St. Jakobus Herlheim
Samstag, 10.06.23 – 10. Sonntag im Jahreskreis
19:00 Uhr Vorabendmesse für

Alfons Issing – 3. Seelenamt
Andreas u. Ella Pfister u. Ang. (L)
Otto Braun, Franz u. Paulina Braun (L)

Samstag, 17.06.23 – Samstag der 10. Woche im Jahreskreis
13:00 Uhr Trauung von Sandra Schaar u. Daniel Bätz
Sonntag, 18.06.23 – 11. Sonntag im Jahreskreis
10:30 Uhr Wort-Gottes-Feier

Pfarrei St. Stephanus Kolitzheim
Sonntag, 11.06.23 – Iphofen Wallfahrt
05:00 Uhr Treffpunkt der Fahrradwallfahrer an der Bushalte-

stelle „Am Felsenkeller“
07:45 Uhr ab Rödelseer Tor Wallfahrt d. Iphofen zur Bluts-

kirche
08:00 Uhr in Iphofen – Messfeier in der Blutskirche
Mittwoch, 14.06.23 – Mittwoch der 10. Woche im Jahreskreis
19:00 Uhr Rosenkranz
Freitag, 16.06.23 – Heiligstes Herz Jesu
19:00 Uhr Messfeier für

Michael Brach – 1. Seelenamt
Samstag, 17.06.23 – 11. Sonntag im Jahreskreis
19:00 Uhr Vorabendmesse für

Jürgen Pohly – 2. Seelenamt
vst. Ang. d. Fam. Pohly u. Müller

Pfarrei St. Antonius Lindach
Sonntag, 11.06.23 – 10. Sonntag im Jahreskreis
09:00 Uhr Wort-Gottes-Feier
Donnerstag, 15.06.23 – Donnerstag der 10. Woche im 
Jahreskreis
19:00 Uhr Messfeier für

Max Wiederer, Frieda u. Franz Wieland
Sonntag, 18.06.23 – 11. Sonntag im Jahreskreis
10:30 Uhr Messfeier für

Oswald Schmitt, Adolf u. Antonia Mohr
Ella u. Edmund Wiesmann u. Ruth Kleinhenz
-Monatssammlung für unsere Kirche-

Pfarrei St. Bartholomäus Stammheim

Samstag, 10.06.23 – 10. Sonntag im Jahreskreis
19:00 Uhr Vorabendmesse für

Maria Weissenseel u. Ang.
Sonntag, 18.06.23 – 11. Sonntag im Jahreskreis
09:00 Uhr Wort-Gottes-Feier

Pfarrei Hl. Dreifaltigkeit Zeilitzheim
Sonntag, 11.06.23 – 10. Sonntag im Jahreskreis
10:30 Uhr Messfeier für

Agnes Schömig, Vst. d. Familie Schömig u. 
Wehner
Hildegard u. Roman Götz u. vst. Ang.

Sonntag, 18.06.23 – 11. Sonntag im Jahreskreis
09:00 Uhr Messfeier für

Vst. d. Fam. Hahner u. Pickel
Berta u. Josef Niedermeyer u. Ang., Gerhard 
Mühlbacher u. Ang.

- Geomed-Kreisklinik Gerolzhofen
- BRK Kreisverband Würzburg: Tageszentrum für seelische 

und soziale Gesundheit Kitzingen
- BRK Blutspendedienst Wiesentheid
- Landratsamt Kitzingen
- Main-Klinik Ochsenfurt
- Maintalpflege Marktsteft
- sowie viele weitere Einrichtungen in ganz Unterfranken

Neben der Tätigkeit in Deiner Einsatzstelle finden in regel-
mäßigen Abständen fünf Bildungsseminare statt, welche Du 
gemeinsam mit anderen Freiwilligen und einem Team vom 
Bayerischen Roten Kreuz gestaltest.
Wenn du Interesse oder Fragen hast, dann melde dich gerne 
bei BRK Bezirksverband Unterfranken – Freiwilligendienste/
René Pröstler
E-Mail: proestler@lgst.brk.de oder Telefon: 0931-7961131.
Weitere Informationen erhältst du unter 
www.freiwilligendienste-brk.de.

Kreisjugendring Schweinfurt
Zirkuscamp Rafeldinio – alle machen mit! -  
Mit Übernachtung
1. Woche: 31.07. – 05.08.2023
2. Woche: 07.08. – 12.08.2023
(Eine Anmeldung für beide Wochen ist möglich, allerdings 
wird das Thema gleich sein, eine andere Disziplin kann jedoch 
gewählt werden.)
Für alle ab 7 Jahren.
Manege frei und sich wie ein Star im Rampenlicht fühlen…Im 
Zirkus ist es möglich, sich „in einem anderen Licht“ zu zeigen. 
Die Kinder und Jugendlichen können etwas Neues erlernen 
und sich dann in der Manege präsentieren. Jeder kann im 
Rahmen des Zirkus seine Stärken zeigen und gemeinsam 
etwas schaffen. Wer nicht in die Manege will, findet vielleicht 
eine Aufgabe als Ton- oder Lichttechniker. Das Training und 
die Vorstellungen können die verschiedensten artistischen Teil-
bereiche, wie Gleichgewichtskünste (z.B. Laufkugel), statische 
und dynamische Akrobatik (z.B. Hebeakrobatik, Pyramidenbau, 
Minitrampolin), Luftartistik (z.B. Trapez, Vertikaltuch), Hand-
geschicklichkeiten (z.B. Jonglieren, Diabolo), Fakir Techniken 
(z.B. Scherben/Nagelbrett, Feuerspiele) und Clownerie 
umfassen.
Das Ziel ist, die Kinder und Jugendliche dazu zu motivieren, 
in verschiedene Rollen zu schlüpfen, Zirkuskünste zu erlernen, 
diese vor einem Publikum zu zeigen und somit in die geheim-
nisvolle Zirkuswelt einzutauchen. Alle können da mitmachen: 
Kinder mit und ohne Behinderung, Kinder aus dem Heim und 
Kinder von daheim, Kinder ab einem Alter von 7 Jahren, Kinder 
mit allen Hautfarben und Religionen und Sprachen und Schuh-
größen und und und… Kurz: Zirkus ist barrierefrei.
Aufführung: Geplant sind jeweils zwei Aufführungen mit 
Publikum. Eine am Freitagabend um 17:00 Uhr und eine am 
Samstagnachmittag um 15:00 Uhr. Am Freitagabend wird es 
nach der Aufführung für die Kinder noch eine Premierenfeier 
mit Übernachtung geben.
Verpflegung: Frühstück, Mittagessen, Abendessen, Getränke 
(Wasser und Tee)
Übernachtung: Wir übernachten gemeinsam von in größeren 
Zelten, sodass keiner alleine schlafen muss. Das erleichtert 
sicher auch für manche die erste Übernachtung ohne Eltern. 
Aufgrund der Gruppendynamik ist eine Teilnahme ohne Über-
nachtung leider nicht möglich.
Ort: Das Zirkuszelt des Kindercircus Rafeldinio in Grafenrhein-
feld (Caritas Jugendhilfezentrum Maria Schutz An der Haak 11, 
97506 Grafenrheinfeld)
Kosten: 180,00 € inkl. Verpflegung, Übernachtung, Betreuung 
durch ausgebildete Zirkus Trainer*innen, pädagogisches 
Personal und ehrenamtliche Betreuer*innen sowie Material in 
Form von Kostümen, Schminkfarben, Technik usw.
Anmeldung und Infos: www.kjr-sw.de. Per Mail an anne.
oertel@kjr-sw.de oder per Post an den Kreisjugendring 
Schweinfurt, Felix-Wankel-Str. 3, 97526 Sennfeld. Anmelde-
schluss ist der 30.06.2023.
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Pfarrbüro
Das Pfarrbüro, Kirchgasse 6, 97509 Unterspiesheim ist ab 
15.06.23 wieder regelmäßig donnerstags von 16.00 Uhr bis 
18.00 Uhr geöffnet. Pfr. Amrehn erreichen Sie über die Handy-
nummer 0175 Gerne können Sie auch eine Mail schreiben: 
pfarrei.unterspiesheim@bistum-wuerzburg.de (Bitte benutzten 
Sie nur diese Adresse). Auch können Sie Anliegen, Anregungen 
und Anfragen in die Briefkästen am Pfarrhaus Unterspiesheim, 
Kirchgasse 6, einwerfen.

KÖB Unterspiesheim im Pfarrzentrum Usp
Informieren Sie sich bitte auch auf der Homepage der 
Bücherei: www.unterspiesheim.koeb-unterfranken.de  
Öffnungszeiten: Montag und Mittwoch, 16.00 - 18.00 Uhr.
Krabbelgruppe
Wir treffen uns jeweils dienstags von 09.00 Uhr - 10.30 Uhr im 
Gemeindezentrum Unterspiesheim. Nach dem Auszug der Kita 
können wir nun unseren festen Raum im 1. Stock beziehen. 
Es lohnt sich auf alle Fälle vorbeizuschauen. Die Teilnahme ist 
kostenfrei. Wir bitten um Mitgliedschaft beim Kath. Frauenbund. 
Ansprechpartnerin für die Krabbelgruppe: Carina Schmiedl, 
Tel. 0171/3228929
Bücherschrank
Am Generationenplatz Unterspiesheim wurde im Rahmen des 
Regionalbudgets 2021 ein offener Bücherschrank aufgestellt. 
Kostenfrei können Sie sich hier mit Literatur versorgen. Auch 
Kinder und Jugendbücher sind hier zu finden. Gerne können 
Sie die Bücher mitnehmen. Auch können Sie gut erhaltene 
Literatur einstellen. Probieren Sie es doch einfach einmal aus.
Kirchenkaffee öffnet die Pforten
Am 11.06.23 nach dem Gottesdienst um 09.00 Uhr öffnet das 
Kirchenkaffee in Unterspiesheim im Pfarrzentrum. Genießen 
Sie den schönen Ausblick und die Zeit für das gemeinsame 
Gespräch.
Senioren Usp
Die Tanzgruppe unter Anleitung von Gerlinde Dittmann ist 
Gast beim Treffen der Senioren am 14.06.23, ab 13.30 Uhr im 
Gemeindezentrum. Zu unseren Veranstaltungen sind immer 
alle Seniorinnen und Senioren aus unserem Gemeindeteil ein-
geladen. Wir freuen uns über alle Teil nehmerinnen und Gäste, 
Männer und Frauen, Gäste aus nah und fern.
Spiesheimer Radwallfahrt nach Vierzehnheiligen
Am 17.06.23 um 07.00 Uhr brechen im Anwesen der Fam. 
Brehm (Gernacher Str.) die Radwallfahrerinnen und Radwall-
fahrer nach aus den Spiesheimer Gemeinden und ihre Freunde 
auf nach Vierzehnheiligen. Wir wünschen schon jetzt schönes 
Wetter, gute Gemeinschaft und fruchtbringende Impulse für 
die TeilnehmerInnen und unsere Gemeinden. Die Rückkehr 
wird am Sonntag, 18.06.23 um gegen 16.00 Uhr sein. Die Teil-
nehmerinnen und Teilnehmer versammeln sich zum Schluss-
segen und Großer Gott am Erlöserplatz. Gerne können hier 
Gemeindemitglieder dabei sein. Hören Sie auch auf das 
Läuten der Glocken. Kontakt und Info: Karin und Josef Brehm, 
Gernacher Str. 2, Unterspiesheim.
Treffpunk+ G: Spielenachmittag
Hallo, liebe interessierte Spiesheimer*innen und Gäste aus 
den umliegenden Ortschaften! Wir treffen uns an jedem dritten 
Mittwoch im Monat von 14.00 - 17.00 Uhr im Pfarrzentrum 
von Unterspiesheim (Aufzug ist vorhanden). Am 21.06.23 ist 
es wieder soweit. Bei einer Tasse Tee und kalten Getränken 
soll dieser Nachmittag ein Treffen der Generationen sein, 
wobei auch die Unterhaltung nicht zu kurz kommen soll. Bitte 
bringen Sie Ihre Lieblingsspiele (vorläufig) von zu Hause mit, 
da nur wenige Spiele vorhanden sind. Wir freuen uns auf Ihren 
Besuch! Info über Anna Kobosil (Tel. 09723/9240).
Segensfeiern für Paare
„Sommernachtstraum“ - Segensfeier für Paare, die 2023 ein, 
fünf, zehn oder 15 Jahre verheiratet sind. Auch in diesem Jahr 
laden die katholischen Pfarreiengemeinschaften des Pastoralen 
Raumes Gerolzhofen alle Ehepaare, die 2023 ein, fünf, zehn 
oder 15 Jahre verheiratet sind, zu einer Segensfeier mit 
anschließender Begegnung ein. Auch Paare, die ähnlich lange 
verheiratet sind, sind herzlich willkommen. Die Veranstaltung 
findet statt am 25.06.23 um 19.00 Uhr in der Bischwinder Wall-
fahrtskapelle. Die musikalische Gestaltung übernimmt „Das 
Quartett“ und seine Instrumentalisten unter Leitung von Ida 

Pfarrei St. Sebastian Unterspiesheim, 
St. Bartholomäus Oberspiesheim und 
St. Ägidius Gernach
10. Sonntag im Jahreskreis
Samstag, 10.06.23 - Kollekte für unsere Kirche
Ger 18.30 Messfeier am Platz des Vereinsheimes

anschl. Prozession - Am Graben - Lange Gasse 
bis Haus Franziskus (Statio) - Kirche
Kinder/Familien dürfen Blumen streuen, 
Kommunionkinder/-eltern die Altarglocken über-
nehmen. VertreterInnen der Gemeinde und Kath. 
Gruppen sind herzlich eingeladen. Fahnen-
abordnungen der Vereine und Gruppen sind 
herzlich willkommen. Um Fahnenschmuck im 
ganzen Ort wird gebeten. Ebenso um reich-
lich Blumen- und Fahnenschmuck entlang des 
Prozessionsweges. Vielen Dank allen, die sich 
für die Vorbereitung, Durchführung und das 
Aufräumen einsetzen, besonders auch dem 
gesamten liturgischen Dienst, denen, die Altäre 
herrichten, den BläserInnen und den Verantwort-
lichen der Feuerwehr für die Absicherung des 
Prozessionsweges. Vergelt´s Gott!

Sonntag, 11.06.23
Usp 09.00 Messfeier
Usp 10.00 Team: Kirchenkaffee (PZ)
Osp 10.15 Messfeier für die Pfarrgemeinden Kollekte für 

unsere Kirche
anschl. Prozession - Schulstr. - St.-Wendelinus-
Str. bis Bildstock (Statio) - Spiesheimer Str. - 
Bartholomäusplatz (Statio) - Kirche
Kinder/Familien dürfen Blumen streuen, 
Kommunionkinder/-eltern die Altarglocken über-
nehmen. VertreterInnen der Gemeinde und Kath. 
Gruppen sind herzlich eingeladen. Fahnen-
abordnungen der Vereine und Gruppen sind 
herzlich willkommen. Um Fahnenschmuck im 
ganzen Ort wird gebeten. Ebenso um reich-
lich Blumen- und Fahnenschmuck entlang des 
Prozessionsweges. Vielen Dank allen, die sich 
für die Vorbereitung, Durchführung und das 
Aufräumen einsetzen, besonders auch dem 
gesamten liturgischen Dienst, denen, die Altäre 
herrichten, den BläserInnen und den Verantwort-
lichen der Feuerwehr für die Absicherung des 
Prozessionsweges. Vergelt´s Gott!

Montag, 12.06.23
Usp 16.00 KÖB: Bücherei (PZ)
Dienstag, 13.06.23 - Hl. Antonius v. Padua
Usp 09.00 KdFB: Krabbelgruppe (PZ)
Mittwoch, 14.06.23
Ger 09.00 Messfeier
Usp 13.30 Senioren: Gem. Nachmittag - Sitztanz (GZ)
Ger 14.00 Senioren: Gem. Nachmittag (TSV-Sportheim)
Usp 16.00 KÖB: Bücherei (GZ)
Hochfest des Heiligsten Herzens Jesu
Donnerstag, 15.06.23
Usp 16.00 Pfarrbüro geöffnet (bis 18.00 Uhr)
Osp 18.30 Messfeier am Hochfest
Freitag, 16.06.23
Usp 09.00 Messfeier am Hochfest
Samstag, 17.06.23
Usp 07.00 Aufbruch der Radwallfahrer

(Anwesen Brehm, Gernacher Str.)
11. Sonntag im Jahreskreis
Samstag, 17.06.23
Usp 14.00 Tauffeier
Osp 18.30 Messfeier
Sonntag, 18.06.23
Ger 09.00 Messfeier
Usp 10.15 Messfeier für die Pfarrgemeinde
Usp 16.00 Rückkehr der Radwallfahrer

(Erlöserplatz, Glocken läuten!)
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Posaunenchor
Die Proben finden immer (außer in den Ferien) Freitags, 20 Uhr, 
im evangelischen Gemeindehaus Zeilitzheim statt. Näheres auf 
unserer Homepage: www.zeilitzheim.de
Kaffeestunde Zeilitzheim
Der nächste Termin ist am 28. Juni 2023 im Feuerwehrhaus 
Zeilitzheim um 15.00 Uhr.
Herzliche Einladung hierzu!
Kleidersammlung Bethel:
Vorankündigung: In der Zeit vom 12. Juni bis 17. Juni 2023 ist 
wieder Kleidersammlung für Bethel.
Säcke liegen in der Kirche aus. Ablageort ist wieder die Garage 
des Pfarrhauses.
Herzlichen Dank im Voraus
Kulturgemeinde Castell
25. Juni Theater und Picknick im Schlossgarten Castell
Amphithrion
Komödie von Heinrich v. Kleist nach Jean Baptiste Molière
mit dem Fränkischen Theatersommer
Regie: Jan Burdinski
16.00 Uhr Öffnung des Schlossgartens für das Picknick
18.00 Uhr Theaterbeginn
Bei ungünstiger Witterung findet die Aufführung in der Reit-
halle statt
Eintritt: Vorverkauf: 20,-€/ erm.: 18,-€ ab 15.5.23 unter 
Tel.09325/6501
oder sofort per Email: kulturgemeinde-castell@t-online.de
Abendkasse: 23,- €/ erm.: 21,- €
Vorbereitete Picknickkörbe zu 24 €/ 2 Personen können unter 
gasthaus@schwancastell.de vorbestellt werden
Casteller Orgelwoche
Sonntag, 2. Juli, St. Johannes Kirche
20.00 Uhr Orgelkonzert
Werke von Bach, Beethoven u. a.
Orgel: Christoph Brückner, Limeshain
Eintritt: 10,-- ermäßigt: 8,--

Ev.-Luth. Kirchengemeinde Schwebheim
Kirchplatz 8, 97525 Schwebheim
Tel. 09723 / 1220 / Fax 09723 / 936810
Öffnungszeiten:
Montag, Donnerstag und Freitag 9.00 -12.00 Uhr;
Dienstag 15.00-18.00 Uhr
Sprechstunde Pfr. Wölfel im Pfarrbüro: mittwochs 16.30 – 17.30 
(außerhalb der bayer. Ferien) und nach Vereinbarung (09723/93 
68 09 od. tobias.woelfel@elkb.de)
E-Mail: pfarramt.schwebheim@elkb.de
Internet: www.schwebheim-evangelisch.de

Sonntag, 11.06.2023 - 1. Sonntag nach Trinitatis
10.15 Uhr Kirche Gottesdienst mit Lektor Richard 

Krauss
Montag, 12.06.2023
19.30 Uhr EGZ-GR Frauengesprächskreis mit Lara 

Wölfel
19.30 Uhr EGZ-Saal Kirchenvorstandssitzung
Dienstag, 13.06.2023
10-11 Uhr EGZ-GR MiniSigns
Mittwoch, 14.06.2023
9.15–11 Uhr EGZ Krabbelgruppe
19.30 Uhr Bibrasaal Posaunenchorprobe
Donnerstag, 14.06.2023
14-17 Uhr EGZ-Saal Seniorenclub
Sonntag 18.06.2023 - 2. Sonntag nach Trinitatis / Jubel-
konfirmation
10.15 Uhr Kirche Festgottesdienst zur Jubel-

konfirmation
Die Jubelkonfirmanden treffen sich 
um 9.30 Uhr am Pfarrhaus

Müller. Im Anschluss an die Wort-Gottes-Feier sind alle Paare 
zur Begegnung mit Umtrunk eingeladen. Eine Anmeldung wird 
bitte bis spätestens 19.06.23 erbeten. Entweder telefonisch 
unter Tel. 09382/310-1991 oder per E-Mail: pfarrbuero.herl-
heim@pg-marienhain.de
Ministrantenausflug nach Tripsdrill
Infos zum Mini-Ausflug nach Tripsdrill am 01.07.23. Gegen 
06:45 Uhr fahren wir gemeinsam mit dem Bus in Gerolzhofen 
los. Für eure Verpflegung im Freizeitpark seid ihr selbst ver-
antwortlich. Nehmt euch am besten euer Mittags-Picknick 
selbst mit. Nach einem aufregenden Tag werden wir den Frei-
zeitpark Tripsdrill am späten Nachmittag wieder verlassen und 
gegen 19:45 Uhr wieder in Geo sein. Die TeilnehmerInnenzahl 
ist auf 160 Personen begrenzt. Anmeldeschluss ist der 
08.05.2023. Mitte Juni erhalten eure BetreuerInnen die 
Abfahrtszeit & den Abfahrtsort, die sie dann an euch weiter-
geben. Wir möchten darauf hinweisen, dass die Aufsichtspflicht 
bei den Begleitpersonen der einzelnen Pfarreien liegt! Daher 
sollte pro acht TeilnehmerInnen einer Pfarrei eine erwachsene 
Begleitperson mitfahren.
Dettelbachwallfahrt 2023
Das Jahresmotto der Dettelbach-Wallfahrt 2023 lautet „Da 
ziehn auch wir Maria mild, zu deinem heil`gen Gnadenbild.“ 
Die Dettelbachwallfahrt für unsere drei Gemeinden findet 
am 02.07.23 statt. Sie haben auch in diesem Jahr wieder die 
Möglichkeit Gebetsanliegen aufzuschreiben und den Wall-
fahrern mitzugeben. Bläser zur Unterstützung der Blaskapelle 
Wallfahrt sind gesucht. Es starten die Unter- und Ober-
spiesheimer um 04.00 Uhr an der Kirche St. Sebastian. Die 
Gernacher beginnen ihre Wallfahrt um 04.15 Uhr am Dorfplatz 
in Gernach. Das gemeinsame Zusammentreffen ist um 05.00 
Uhr am Ortseingang von Kolitzheim. Eine größere Pause mit 
Kaffee und Kuchen ist um 07.30 Uhr vor Escherndorf geplant. 
Für Getränke ist gesorgt, aber jeder Wallfahrer sollte sich eine 
Brotzeit mitbringen. Die Dettelbachwallfahrer werden von zwei 
Fahrzeugen und Sicherheitskräften begleitet. Um 10.45 Uhr 
feiern wir den Wallfahrtsgottesdienst am Gnadenaltar. Alle 
Gemeindemitglieder sind hierzu recht herzlich eingeladen. Die 
„offizielle“ Wallfahrt endet nach dem Auszug aus der Wallfahrts-
kirche Maria im Sand. Möglichkeit zum Mittagessen besteht 
in Dettelbach und Umgebung. Die Rückfahrt erfolgt in Privat-
autos, bitte Fahrgemeinschaften bilden. Das Wallfahrtsteam 
aus den drei Gemeinden freut sich, wenn viele an der Wallfahrt 
teilnehmen. Auch neue Pilger sind willkommen. Das Wallfahrts-
kreuz – soweit vorhanden – nicht vergessen.
Dettelbachwallfahrt 2023 mit dem Fahrrad/E-Bike
Wiederum lädt Gabriel Schaefer alle Bikerinnen und Biker (Fahr-
rad/E-Bike) ein, bei der Wallfahrt mit von der Partie zu sein. So 
trifft man sich am 04.07.23 um 08.00 Uhr mit Helm und Schutz-
weste am Lindenplatz in Oberspiesheim. Von dort nimmt der 
gemeinsame Weg seinen Anfang. Über Herlheim, Zeilitzheim, 
Obervolkach, Volkach, Gerlachshausen, Münsterschwarzach 
fährt man die ca. 25 km nach Dettelbach, wo man um 10.45 
Uhr am Gottesdienst teilnimmt. Nach der Stärkung zu Mittag 
geht’s dann nach Absprache in Richtung Heimat. Infos und 
Anmeldung bei Gabriel Schaefer, Tel. 09723/8689.

Ev.-Luth. Kirchengemeinde 
Zeilitzheim-Krautheim
Marktplatz 5, 97509 Zeilitzheim,
Telefon: 09381/2470 - Homepage: www.zeilitzheim.de
Fax: 09381/6556 - E-Mail: pfarramt.zeilitzheim@elkb.de

11.06. Kirchentag in Nürnberg
18.06. 10.00 Uhr Gottesdienst in Krautheim mit Pfarrerin 

Victoria Fleck
10.00 Uhr Kindergottesdienst in Krautheim im 

Feuerwehrhaus

Bücherei in Zeilitzheim
Die Bücherei im Alten Rathaus ist nach den 10-Uhr-Gottes-
diensten in Zeilitzheim geöffnet.
Öffnungszeiten des Pfarramtes:
jeden Mittwoch von 14 – 17 Uhr geöffnet.
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von den näheren Angehörigen oder den Nachbarn erledigt 
werden können. Unterstützung kann in vielfältiger Weise nötig 
werden, so z. B. wenn man nicht mehr selbst zum Einkaufen 
fahren kann, wenn Fahrten zum Arzt oder zu Behörden nötig 
werden, bei kleinen handwerklichen Tätigkeiten, wie gelegent-
liches Rasenmähen oder Aufhängen von Vorhängen. Auch 
beim Ausfüllen von Anträgen sind wir behilflich.

Alle Helferinnen und Helfer haben sich zum Stillschweigen 
gegenüber jedermann verpflichtet, über all das, was sie im 
Zusammenhang mit ihrer Unterstützung aus ihrem persönlichen 
Leben erfahren.

Was tun, wenn ich mir Unterstützung wünsche?

Wenn Sie Unterstützung brauchen, rufen Sie bei einer der 
folgenden Helfer*innen der Nachbarschaftshilfe an.

- Erhard Scholl (09723-7918)
- Helga Eck (09723-4078)
- Stephanie Szabo (0176-62787972)
- Dieter Dietz (0174-911 0254)
- Alfred Glos (09723-2855)
- Sie können auch eine Mail schreiben:

info@nachbarschaftshilfe-gernach.de

Sie erhalten dann einen Rückruf, und schnellstmöglich wird 
sich eine Person aus dem Helferkreis der Nachbarschaftshilfe 
Gernach mit Ihnen in Verbindung setzen. Das kann die Person 
sein, mit der Sie sich in Verbindung gesetzt haben, aber auch 
eine andere Person aus dem Kreis der 22 Helferinnen und 
Helfer der NB Gernach.

Erhard Scholl

Ansprechpartner Nachbarschaftshilfe Gernach

Eigenheimervereinigung Gernach
Einladung zum Siedlerfest 
am Sonntag, 11. Juni
Die Eigenheimervereinigung Gernach lädt alle Mitglieder 
und Freunde der Eigenheimervereinigung Gernach, alle 
Gernacherinnen und Gernacher sowie alle Gäste von nah und 
fern zum Siedlerfest recht herzlich ein.

Das Siedlerfest findet wie immer am Siedlerheim in der Garten-
straße statt.

• Ab 10.00 Uhr kann man das Weißwurstfrühstück genießen,
• Ab 11.30 Uhr besteht Gelegenheit zum Mittagessen, an-

schließend Festbetrieb
Es erwarten Sie leckere Speisen - Deftiges, aber auch leckere, 
selbst gebackene Kuchen, Torten und Kaffee.

Wir freuen uns, wenn Sie unser Fest besuchen und einige 
schöne Stunden mit uns verleben.

Die Vorstandschaft der Eigenheimervereinigung Gernach

Fischfest Gernach am 24. u. 25.06.2023
Herzliche Einladung zum Fischfest in Gernach
mit unseren Spezialitäten „gebackene Schellfische“, gegrillte 
Makrelen vom Holzkohlegrill und geräucherte Forellen.

Am Samstag ab 16 Uhr und am Sonntag ab 11 Uhr am 
Gernacher Sportheim.

Die Bewirtung mit sämtlichen Getränken wie Bier, Wein, alkohol-
freie Getränke u. Pommes übernimmt der TSV Gernach.

Bratwurst, Currywurst, vegane Alternative werden angeboten 
von Komm-In.

Kaffee und selbstgebackene Torten und Kuchen gibt es im 
Sportheim vom Frauenbund Gernach.

Bei schlechtem Wetter können die Speisen in der Sporthalle 
des TSV Gernach verzehrt werden!

Vorausblick:
Am 25. Juni wollen wir nach dem Gottesdienst rund um die 
Kirche Gemeindefest feiern. Hierzu laden wir bereits jetzt herz-
lich ein. Weitere Infos folgen.
Gerne können sie sich als Helfer im Getränkestand, im 
Essensstand oder in der Kaffee- und Kuchenbar engagieren. 
Natürlich suchen wir auch wieder fleißige Torten bzw. 
KuchenbäckerInnen.
Melden sie sich einfach im Pfarramt, Tel. 09723 1220.
Am 09. Juli findet nach dem Gottesdienst eine Gemeinde-
versammlung für alle evangelischen Gemeindemitglieder im 
Bibrasaal statt.
Unsere Kirche ist zum Gebet von Montag bis Samstag von 
10-18 Uhr und Sonntag von 8:30-18 Uhr geöffnet.
Kurzfristige Änderungen und aktuelle Informationen finden 
Sie auf unserer Homepage www.schwebheim-evangelisch.de.

Vereinsnachrichten

Korbball-Spiele
Mittwoch, 14.06.2023 in Frankenwinheim
Jugend 9
18:00 Uhr Spgm. Unterspiesheim I : Spvgg Untersteinbach I
18:00 Uhr Spgm. Unterspiesheim II : SV Frankenwinheim I
18:40 Uhr SV Frankenwinheim I : Spgm. Unterspiesheim I
18:40 Uhr Spvgg Untersteinbach I : Spgm. Unterspiesheim II
Mittwoch, 14.06.2023 in Zeilitzheim
Jugend 12
18:00 Uhr SV Stammheim I : Spgm. Zeilitzheim II
18:00 Uhr SV Stammheim II : Spgm. Zeilitzheim I
18:40 Uhr SV Stammheim II : SV Stammheim I
18:40 Uhr Spgm. Zeilitzheim II : Spgm. Zeilitzheim I
Dienstag, 13.06.2023 in Unterspiesheim
Jugend 15
18:00 Uhr DJK Unterspiesheim I : TV Gerolzhofen I
18:40 Uhr DJK Unterspiesheim I : FC Wipfeld I

VHS -Angebot in Kolitzheim
Außenstellenleitung: Heike Ziegler, Telefon (09385) 902296
Anmeldung bei der Volkshochschule Gerolzhofen

Alte Zeiten – Alte Rosen (Rosenspaziergang)
Lassen Sie sich verzaubern von der Vielfalt der historischen 
Rosen bei einem Spaziergang im Hofgarten Bender und im 
Pfarrgarten in Kolitzheim. Zusammen genießen wir Rosen-
saft mit Secco, Rosenbutter, Rosengelee und lernen die 
Rosensorten, deren Pflege und die Rosenverarbeitung von 
historischen Rosen in der Küche kennen.
Bitte mitbringen: zzgl. 7€ Materialgebühr werden vor Ort 
gezahlt. Max. 20 Plätze.
Christine Bender
Fr, 16.06.2023
17:00 - 18:30 Uhr, 1x, Kolitzheim, Bachgasse 6, 6,50 €

Gemeindeteil Gernach

Nachbarschafthilfe Gernach -  
Wir sind da, wenn Hilfe nötig ist
Ziel der Nachbarschaftshilfe Gernach ist es, den 
Gernacherinnen und Gernachern, aber auch Bürgerinnen und 
Bürgern im näheren Umfeld Unterstützung anzubieten bei den 
Erledigungen, die im Alltagsleben anfallen, und die nicht selbst, 
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Gemeindeteil Stammheim

Stammheimer unterstützen 
Stammheim(er)
Liebe Stammheimer,
wir (SUS) sind in unserer Dorfgemeinschaft im Rahmen unserer 
Möglichkeiten gerne Ansprechpartner für Hilfestellungen.
Diese können sein, Unterstützung zur Versorgung (Ein-
kauf, …), Fahrten zu dringlichen Arztbesuchen, behördliche 
Abwicklungen, techn. Probleme (ohne mögliche Hilfe von 
Firmen), etc.
Ihr erreicht uns unter der Nummer: 09381/7181876
gez.: Heinrich Krapf

VHS-Angebot in Stammheim
VHS-Außenstellenleiterin Renate Moller (Tel.09381/2751)
Anmeldung bei der VHS in Gerolzhofen
Tel: 09382/ 99603
info@vhs-vo-geo.de
Garten-Workshop
Wir bepflanzen mitgebrachte Gefäße mit 
trockenheitsverträglichen Pflanzen. Die so entstandenen 
Unikate sind ein Hingucker in jedem Garten.
Bitte mitbringen: Gefäß, welches bepflanzt werden soll (wenn 
möglich mit Abzugsloch), z.B. alter Topf, Pfanne, Dose, Tasse 
oder ein Wurzelstock. Substrat, Drainage, Abdeckmaterial und 
Pflanzen werden zur Verfügung gestellt.
Materialkosten: 7 € (zahlbar vor Ort) Max. 15 Plätze.
Sabine Ditterich
Sa, 17.06.2023
10:00 – 12:00 Uhr, 1x,
Stammheim, Bacchusstraße 8, 13,00 €

Gemeindeteil Unterspiesheim

Freiwillige Feuerwehr Unterspiesheim
Sonnwendfeuer
Samstag, den 24. Juni 2023 ab 18:00 Uhr
Die Freiwillige Feuerwehr Unterspiesheim lädt wieder Groß und 
Klein zum traditionellen Sonnwendfeuer auf die Traditionsfest-
wiese, gelegen zwischen Gernacher Straße und Baugebiet 
Unterer Ried, ein.
Der Höhepunkt des Abends ist das große Sonnwendfeuer, das 
fachgerecht von der Freiwilligen Feuerwehr Unterspiesheim 
entzündet und überwacht wird.
Festbeginn ist um 18:00 Uhr.
Entzündung des Feuers ist um 19:00 Uhr.
Für das leibliche Wohl ist wie immer bestens gesorgt.
Hinweis: Eine Anlieferung von Brennholz ist am Samstag, 
24.06. von 10 -12 Uhr möglich!
Auf Ihren Besuch freut sich die Freiwillige Feuerwehr 
Unterspiesheim

Gemeindeteil Zeilitzheim

Nachbarschaftshilfe Zeilitzheim
Die Nachbarschaftshilfe Zeilitzheim hat sich formiert, um hilfs-
bedürftige Menschen aus dem Ort bei Besorgungen oder Ähn-
lichem zu unterstützen.
Kontakt und weitere Informationen:
Jonas Redweik 0179 / 5334289 oder 
Peter Dietrich 0157 / 71410843

Gemeindeteil Kolitzheim

Waldkörperschaft Kolitzheim
Am Freitag den 16.06.2023 findet um 20.00 Uhr im Sportheim 
Kolitzheim eine ordentliche Versammlung statt.

1. Begrüßung
2. Abstimmung über Verlängerung der Jagdpacht

An alle Grundholden ergeht hiermit herzliche Einladung
Die Vorstandschaft

Jagdgenossenschaft Kolitzheim
Am Freitag den 16.06.2023 findet um 20.00 Uhr im Sportheim 
Kolitzheim eine ordentliche Versammlung statt.

1. Begrüßung
2. Kassenbericht
3. Bericht der Kassenprüfer
4. Entlastung der Vorstandschaft
5. Abstimmung über Verlängerung der Jagdpacht.

An alle Grundholden ergeht hiermit herzliche Einladung
Die Vorstandschaft.

Herzliche Einladung zum Sommerfest
Das Montessori Kinderhaus St. Sebastian lädt Sie herzlich zum 
Sommerfest am 08. und 09. Juli 2023 ein.
Beginn ist am Samstag, den 08. Juli 2023 um 17 Uhr mit einem 
Festgottesdienst im Kinderhausgarten. Im Anschluss gemüt-
liches Beisammensitzen bei leckeren Speisen, Getränken und 
einer Cocktailbar.
Am Sonntag, den 09. Juli 2023 beginnt das Fest um 14 Uhr mit 
der Aufführung der Kinderhauskinder. Anschließend startet der 
Festbetrieb und alle Kinder können sich bei Tombola und Spiel-
straße austoben.

KDFB Zweigverein Kolitzheim
Liebe Mitglieder und Interessierte,
herzliche Einladung zum Halbtagesausflug nach Iphofen am

Donnerstag, 13.07.23 Abfahrt: 14:15 Uhr Raiba – Wir fahren mit 
Privat PKW`s
(2,- € pro Person an die jeweilige 
Fahrerin zu zahlen)
Unkostenbeitrag: 7,- € Mitglieder / 10,- € 
Nichtmitglieder für die Führung
15:00 – 16:30 Uhr „Erlebnisstadtführung 
„Iphöfer Geschichtli“ mit einer kleinen 
süßen Überraschung
Gästeführerin: Evelyn Hatzung
17:00 Uhr Abendessen in Iphofen
anschl. Heimfahrt
Verbindliche Anmeldung bis 03.07.23 bei
Claudia Heß –Tel. 406.

Eine rechtzeitige Anmeldung ist notwendig. Wir bitten hier um 
Beachtung.
Wir freuen uns auf Ihre Teilnahme. Auch Nichtmitglieder sind 
herzlich Willkommen.
gez. KDFB Zweigverein Kolitzheim Vorstandsteam
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Wer ebenfalls bereit ist Einkäufe zu übernehmen oder die 
Gruppe anderweitig zu unterstützen, kann sich gerne bei den 
beiden genannten Ansprechpartnern melden.

Männerchor „Frohsinn“ 
im 1. SC Zeilitzheim
Unser Männerchor konnte im Jahr 2021 auf sein 70-jähriges 
Bestehen zurückblicken und das wollen wir nun endlich mit 
einem Konzert- und Ehrenabend gebührend feiern.
Dazu laden wir Alle ganz herzlich zu diesem Abend ein.
Das Konzert beginnt am Freitag, den 16. Juni 2023 um 19.30 
Uhr im Kath. Pfarrzentrum in Zeilitzheim.
Lassen Sie sich durch den Männerchor Zeilitzheim sowie den 
Gastchören in die abwechslungsreiche Welt des Chorgesangs 
entführen.
Für das leibliche Wohl ist mit kleinen Leckereien und Getränken 
bestens gesorgt.
Wir freuen uns über viele Zuhörer!
Die Sänger des Männerchors „Frohsinn“ Zeilitzheim
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Ihre neue private Kleinanzeige

Bis hierher für 5,- € inkl. MwSt.
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5-Zimmer-Wohnung in Musterhau-
sen zu vermieten. 90 qm, Zentral-
heizung, Balkon, Dachterrasse, Kel-
lerabteil. Einbauküche mit E-Gerä-
ten vorhanden. Garten, Garage und 
kleine Werkstatt. Miete 5,- EUR/qm, 
zzgl. NK. Tel. 01234/567890

*Muster mit 225 Zeichen und Zusatzoption „Rahmen“.

Bitte beachten: NICHT für Geschäftsanzeigen/Familienanzeigen (Danksagungen, Grüße usw.)

Ihre hiermit übermittelten Daten werden nur zur Erfüllung des Auftrages verwendet und gem. den ge-
setzlichen Vorschriften gespeichert. Ihre Anzeige ist auch über den Erscheinungstag hinaus in unserem 
Online-Portal zu finden.
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 Rätsel Spaß  Rätsel Spaß 
Kreuzworträtsel  I  Sudoku

Ein „Moin“ passt immer

Mit allen Heilwassern gewaschen

(djd-k). Weites Land mit viel 
Grün, Moorgebiete, Fehnkanä-
le mit hübschen Brücken und 
die nahe Nordsee: So vielfältig 
sich die Landschaft im süd-
lichen Ostfriesland auch prä-
sentiert - eines eint hier alle: 
das „Moin“. Der kurze Gruß 
passt überall zu jeder Tag- und 
Nachtzeit. Gleichzeitig steht er 
für das Motto der Menschen in 
dieser Naturregion. Nicht große 
Worte schwingen, sondern Ta-
ten sprechen lassen. Vor allem 

Familien und Individualisten 
kommen hier auf ihre Kosten, 
wenn sie Städte und Landschaf-
ten mit dem Fahrrad oder Pad-
delboot entdecken. Die flache 
Landschaft mit einem gut aus-
geschilderten Wegenetz macht 
Radwandern zum Vergnügen. 
Viele Tipps, Ausflugsziele und 
über 400 Unterkünfte aller Art 
sind im Urlaubsmagazin unter 
www.suedliches-ostfriesland.de 
zu finden.

(djd-k). Die individuelle Ge-
sundheitsvorsorge steht hoch im 
Kurs. Krankenkassen bezuschus-
sen oder übernehmen wieder 
verstärkt die Kosten für ambu-
lante Badekuren und belohnen 
die Teilnahme an Präventions-
kursen wie den „Aktivwochen“ 
in Bad Griesbach. Der staatlich 
anerkannte Luftkurort mit Heil-
bad im Rottaler Bäderdreieck 
richtet sich mit seinen sieben 
abwechslungsreichen Wochen-
programmen an Alltagsgestress-

te und Best Ager. Unter www.
bad-griesbach.de gibt es weitere 
Informationen dazu. Die Kombi-
nation aus Bewegung in der Na-
tur und Workshops zu Entspan-
nungstechniken und Ernährung 
sowie dem Aufenthalt in der 
2018 umfangreich modernisier-
ten Wohlfühl-Therme mit ihrem 
heilkräftigen Thermal-Mineral-
wasser motiviert und unterstützt 
alle, die sich vorgenommen ha-
ben, gesund zu werden oder zu 
bleiben.
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Landsberg a. Lech
Altstadtidylle im Lechrausch. 
Die Wohlfühlstadt. Die roman-
tische Stadt. Stadt zwischen 
Tradition und Moderne. 
Sonnigste Stadt Deutsch-
lands. Landsberg am Lech hat 
viele Namen in jedem Fall gibt 
es viel zu entdecken und zu 
erleben. Einzigartige Pano-
ramen, barocke Kirchen und 
eine mittelalterliche Kulisse, 
wunderschöne Natur, interes-
sante Museen, lebendiges und 
buntes Treiben. Tiefgrün und 
ruhig treibt der Lech auf Lands-
berg zu, um sich dann direkt 
an der sommerlichen Flanier-

meile laut tosend in mehreren Kaskaden hinunterzustürzen. Fast 
lieblich schmiegen sich die wunderschön restaurierten, bunten 
Altstadthäuser aneinander. TreffpunktDeutschland.de/landsberg

LINUS WITTICH präsentiert

URLAUB
IN DER
HEIMAT

Noch mehr auf  
TreffpunktDeutschland.de
QR-Code scannen und ganz Deutschland entdecken! 

Alle Termine und Angaben unter Vorbehalt!

Das gibt es zu gewinnen
EIN EXKLUSIVER ERLEBNISAUFENTHALT 
IM EUROPA-PARK RESORT
Ein exklusiver Erlebnisaufenthalt für vier Personen in einem der 
parkeigenen Erlebnishotels inklusive reichhaltigem Frühstücks-
buffet, Nutzung der Wellnessbereiche und Pools, kostenfreiem 
Parkplatz, Tageseintritt in den Europa-Park und die Wasserwelt 
Rulantica sowie VIP-Zutritt zum Park 30 Minuten vor 
offi zieller Öffnung. 
Einfach bis zu 30.06.2023 Newsletter abonnieren unter 
www.TreffpunktDeutschland.de/newsletter
Der Rechtsweg ist ausgeschlossen.

Am 25. März öffnete der Europa-Park, mit über 100 Attraktionen 
und Shows in 15 liebevoll gestalteten, europäischen Themen-
bereichen, seine Türen in die 49. Saison. Die 15 europäischen 
Themenbereiche laden mit landestypischer Architektur, Gast-
ronomie und viel Liebe zum Detail auf eine unverwechselbare 
Entdeckungstour ein. Spektakuläre Achterbahnen, eindrucks-
volle Shows, familienfreundliche Attraktionen – im Europa-Park 
fi ndet jeder etwas Passendes. Die sechs parkeigenen 4-Sterne 
Erlebnishotels oder das Camp Resort machen den Aufenthalt zu 
einem unvergesslichen Kurzurlaub.
Auch Fans von Virtual Reality werden sich im Europa-Park Er-
lebnis Resort prächtig amüsieren: In der neuen YULLBE PRO 
Experience „Amber Blake: Operation Dragonfl y“, erleben die 
Gäste einen interaktiven 3D-Action-Thriller.
Für noch mehr Urlaubsfeeling sorgt ein Besuch in der Wasser-
welt Rulantica. Im neuen Bereich „Nordiskturn“ ist Rutschen-
spaß mit Wettkampf Charakter garantiert: Highlight des 30 Meter 
hohen Turms ist die auf einer funkelnden Edelsteinmine errichte-
te Rennrutsche „Vikingløp“. Europa-Park, Rust

Island Wodan
© Europa-Park

Portugal EP-Express
© Europa-Park

Österreich Josefi na kaiserliche 
Zauberreise © Europa-Park

Sommersaison im
Europa-Park
25.03.2023 – 05.11.2023

TreffpunktDeutschland Newsletter
ABONNIEREN UND GEWINNEN
Einmal im Monat stellt die TreffpunktDeutschland-Redaktion 
einen Newsletter zusammen. Aktuelle touristische Themen, neue 
Orte und Regionen, aktuelle Eventhighlights und vieles mehr 
werden Sie hier fi nden. Zweimal im Jahr verlosen wir, unter allen 
Newsletter-Abonnenten, tolle Preise. Für Frühling/Sommer 2023 
haben wir einen ganz besonderen Preis für Sie:

GEWINNSPIEL

Rulantica Snorri
© Europa-Park

Yullbe
© Europa-Park

Traumurlaub der kurzen Wege – so könnte man die Ferienregion 
Landsberg Ammersee und Lech mit einem Satz charakterisieren. 
Die Stadt Landsberg am Lech mit ihrem mittelalterlichen Stadt-
kern, die vielen schmucken Gemeinden in einzigartiger Natur-
landschaft und der pittoreske Ammersee: Stadt, Land, Fluss und 
See liegen in der Region Ammersee-Lech nah beieinander und 
ermöglichen einen vielfältigen Urlaub mit Sport und Outdoor- 
Aktivitäten, Kultur und Geschichte sowie natürlich Erholung und 
Genuss. Ein bisschen Oberbayern, ein bisschen Schwaben und 
ganz viel Lechrain: Im Süden das Alpenvorland, im Westen der 
Regierungsbezirk Schwaben, im Norden Augsburg und im Osten 
der künstlerisch angehauchte Ammersee, der übrigens ganz 
dem Landkreis Landsberg zugehört. TreffpunktDeutschland.de/ammersee-lech

© Tourismusverband
Ammersee-Lech e.V.

© Tourismusverband
Ammersee-Lech e.V.

Dießen
© Tourismusverband Ammersee-Lech e.V. / Klinger

LANDSBERG 
AMMERSEE LECH
Landkreis Landsberg

© Tourismusverband AmmerseeLech e.V. 
/ Julian Leitenstorfer
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Bernhard Wittig

Ihr Gebietsverkaufsleiter vor Ort

Wie kann ich Ihnen helfen?

Mobil: 0175 5743875
Tel.: 09524 302140 • Fax: 09524 302141

b.wittig@wittich-forchheim.de
www.wittich.de

Anzeigenwerbung | Beilagenverteilung | Drucksachen

Ich bin für Sie da...

Wir drucken
Ihre Festwerbung

O‘druckt is!O‘druckt is!

09191 72 32 88

www.LW-fl yerdruck.de

info@lw-fl yerdruck.de

Peter-Henlein-Straße 1
91301 Forchheim

56 €Plakate
100 Stück im Format DIN A2

21 €Flyer
1000 Stück im Format DIN A6

65 €Bauzaunbanner 
in der Größe 340 x 173 cm

28 €PVC-Banner
mit Ösen 
im Standardformat 2 x 1 m

Alle Preisangaben inkl. MwSt. & Versand 
bei Onlinebestellung mit druckfähigen PDF-Daten

Die KiTa 
direkt VOR ORT. 
Die KiTa
direkt VOR ORT.
Ihr nächster Job  
direkt VOR ORT.

Ein Produkt der LINUS WITTICH Medien Gruppe

  Jobs direkt aus Ihrer Umgebung
   Mobil optimierte Job-Ansicht –  

finden Sie Ihren Traumjob auch von unterwegs
   Arbeit, Ausbildungsplatz oder Minijob –  

alles in einem Portal!
   Einfacher und schneller Bewerbungsprozess –  

ganz egal, ob via E-Mail, Telefon oder auch per Post

b 
.

t

Kostenlose  Jobsuche –  print & digital!
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